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No dia 04 de setembro de 2023, às 18h30min, estiveram nas dependências da Câmara Municipal os
seguintes  vereadores:  ADAIR  ZILIO,  ARIANE  BALDASSO,  CLEBER  COHSUL,  DENIR
GEDOZ,  ENIO  GROLLI,  FELIPE  XAVIER,  JAIR  PAULO  SAUTHIER,  LUCIANO
BARONI,  LUCILENE MARCHI,  REGIANE CAVALLI CASAGRANDE E VALMOR DA
ROCHA.  O Presidente  Felipe  Xavier,  declarou  aberto  os  trabalhos  da  presente  sessão  com a
execução  do  Hino  Nacional  Brasileiro.  Hino  Nacional.  Of.  nº  190/2023  –  Convocação  de
Suplente de Vereador.  Of.  nº  191/2023  – Convocação de servidoras.  Of.  nº  906/2023/SMA –
Informam  que  a  Secretária  da  Saúde  deve  participar  da  sessão.  Vereadora  Regiane  Cavalli
Casagrande: Acredita que foi clara ao realizou através do Requerimento n° 08.2023, a convocação
das servidoras do CEMAPS. Cita o Regimento Interno da Câmara, que no seu Artigo n° 222, diz
que a Câmara por deliberação da maioria dos seus membros, pode convocar secretários e servidores
do Poder Executivo. Dito isso, salienta que no requerimento já citado, a convocação era direcionada
a uma psicóloga, uma assistente social e a médica psiquiatra que atuam no CEMPAS. Portanto, pela
convocação não ter sido feita a Secretária da Saúde, entende que por questão de ordem, a mesma
deve  ser  dispensada  de  prestar  esclarecimentos.  Expediente: Ata  nº  36/2023  –  Sessão
Comemorativa  do  dia  17/08/2023.  Aprovada  por  nove  votos  favoráveis  e  uma  abstenção  do
Vereador Denir Gedoz. Ata nº 37/2023 – Sessão Ordinária do dia 21/08/2023. Aprovada por nove
votos favoráveis e uma abstenção do Vereador Denir Gedoz. Ata nº 38/2023 – Sessão Ordinária do
dia  28/08/2023.  Discussão  e  Votação  na  próxima  Sessão.  Informes  da  Presidência: Of.  nº
899/2023/SMA – Encaminhamento de Projetos de Lei.  Of. nº 892/2023/GAB – Ciência ao Poder
Legislativo sobre decisão proferida junto a Inspeção Especial, que tramita sob o nº 19197-02.00/20-
0.  Correspondência  Eletrônica  Transfergov  – Informa  a  realização  de  Ordem  Bancária  dos
recursos  na  modalidade  transferência  especial  disponibilizado  no  Transfergov,  no  valor  de  R$
300.000,00, referente ao programa nº 09032023.  Indicação nº 64/2023 – Vereador Adair Zilio –
Instalação de parada de ônibus na comunidade de São Sebastião de Castro, no trecho entre a Rota
do Sol e a Comunidade do Cinco Alto, nas proximidades da família Saiber, mais precisamente um
pouco antes do primeiro quebra-molas em direção a comunidade do Cinco. Pedido de Informações
nº 17/2023 – Vereadora Lucilene Marchi – Esclarecimentos em relação às atividades, de monitora
de creche, acusada de agressão contra criança da educação infantil.  (Esta proposição será discutida
e votada durante a Ordem do Dia). Pedido de Informações nº 18/2023 – Vereador Luciano Baroni
– Em relação a convênio em tramitação entre o Município de Carlos Barbosa e o Governo do Estado
através do DAER/EGR para asfaltamento do trevo de acesso a comunidade de Santo Antônio de
Castro.  (Esta proposição será discutida e votada durante a Ordem do Dia).  Requerimento nº
10/2023 –  Vereador  Adair  Zilio  –  Convocação de  Secretário  Municipal.  (Esta  proposição será
discutida e votada durante a Ordem do Dia).  Pequeno Expediente: Não há inscritos.  Uso da
Tribuna: VEREADOR ENIO GROLLI: Comenta sobre a penúltima etapa para a instalação da
torre de telefonia móvel em Arcoverde. Diz que agora só resta a colocação dos equipamentos que
vem da Claro, para contemplar a instalação dessa torre. Além disso, menciona a instalação do cabo
de Fibra Óptica, que foi puxado de uma torre de Garibaldi até a comunidade de Arcoverde. Monstra
assim, um vídeo com a fala do Deputado Eduardo Loureiro, no qual o mesmo cita o esforço e o
trabalho de  longo prazo que  tiveram para  a  realização dessa  demanda em Arcoverde.  Explana
também sobre o grande trabalho que tiveram para a realização dessa demanda e informa que estarão
trabalhando para a contemplação da torre de telefonia móvel na comunidade de Santa Luiza, Cinco
da Boa Vista e São Sebastião de Castro. VEREADORA REGIANE CAVALLI CASAGRANDE:
Menciona que desde que assumiu como vereadora do município, tem buscado trabalhar em prol da
comunidade, buscando ouvir as demandas que a população traz e sempre atendendo aos princípios
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que regem o trabalho do vereador, em especial aos princípios da legalidade, da impessoalidade e da
transparência.  Além de  seguir  as  normas  legais  previstas  no  Regimento  Interno  da  Câmara  de
Vereadores,  no  qual  através  deste,  realizou  um  pedido  de  informações  sobre  o  atendimento
psicossocial  que  é  ofertado  no  CEMAPS.  Conta  que  se  motivou  a  realizar  este  pedido,  pelas
diversas reclamações que recebeu em razão da demora na marcação de consultas e o critérios usados
para  que  os  pacientes  tenham acesso  aos  atendimentos  do  CEMAPS.  Com isso,  relembra  que
realizou uma apresentação com os dados que foram repassados pelo Poder Executivo, em resposta
ao pedido de informações citado. Diz que como a população seguiu lhe questionando sobre os
serviços do CEMAPS e sobres os dados que foram trazidos na resposta ao pedido de informações,
entendeu por bem, convocar as servidoras do CEMAPS, a prestarem esclarecimentos na Câmara.
Salienta que esse convocação das servidoras foi aprovada por unanimidade entre os vereadores.
Conta que ao questionar o Secretário da Câmara se estava tudo certo com a vinda dessas servidoras,
foi informada de que o Poder Executivo havia encaminhado um ofício assinado pela Secretária da
Administração,  afirmando que a convocação era ilegal,  pois  somente os Secretários Municipais
poderiam ser convocados e que diante disso, quem deveria comparecer a Câmara para prestar esses
esclarecimentos seria a Secretária da Saúde, a quem o CEMAPS está subordinado. No ofício citado,
é mencionado que as prerrogativas da Lei Orgânica se sobrepõem ao Regimento Interno da Câmara.
Com isso, questiona sobre o que o Poder Executivo tem a esconder e o que o mesmo teme que essas
servidoras possam vir a relevar. Além disso, afirma que toda essa situação, só comprova aquilo que
já sabiam, de que possuem problemas relacionados aos atendimentos da saúde mental no município,
que são decorrentes da má gestão do serviço, o que o Poder Executivo teme que seja revelado pelas
servidoras. Cita ainda que é no mínimo curioso essa situação, pois menciona o Requerimento n°
12/2021  e  o  Requerimento  n°  05/2022,  assinados  pela  Bancada  do  PP,  no  qual  convocam as
servidoras  do  CREAS e  a  nutricionista  responsável  pela  elaboração  dos  cardápios  da  merenda
escolar,  que vieram para explanar sobre os seus serviços, sem problema algum. Dessa maneira,
questiona por que nessas ocasiões o Poder Executivo não mandou a Secretária da Assistência Social
ou a Secretária da Educação para explanar no lugar dessas servidoras. Questiona também, se isso
não ocorreu porque os requerimentos foram endossados pelos vereadores apadrinhados do Prefeito.
Além disso,  relembra  que  em 2019,  o  então  vereador,  Everson  Kirch,  requereu  a  presença  da
Procuradora do Município, sendo que a mesma veio até a Câmara, foi sabatinada e em nenhum
momento o Prefeito  Zibetti  se  opôs a  vinda da servidora.  Assim critica  o desconhecimento do
Prefeito  Kirch  quanto  as  atribuições  dos  poderes  que  o  mesmo  representou  e  que  representa
atualmente. Além disso, critica que mais uma vez a Administração do Município age de forma
autoritária,  demonstrando a total  falta  de respeito para com os vereadores e  para com o Poder
Legislativo,  com ofícios e  entrevistas do Prefeito com a expressão de escárnio,  na tentativa de
constranger vereadores que questionam a atual Administração. Aparte vereador Luciano Baroni:
Afirma que de fato causa estranheza esse ofício vindo do Prefeito. Cita que tinha prerrogativas de
que já havia ocorrido a convocação de servidores para explanarem na Câmara, como demonstrado
pela  vereadora.  Salienta  assim que  é  importante  o  posicionamento  da  vereadora  quanto  a  essa
situação, pois faz com que o Prefeito reflita sobre o seu posicionamento quanto a convocação das
servidoras do CEMAPS. Além disso, cita que governar é fazer escolhas, acredita que o Prefeito fez
uma escolha equivocada, espera que seja reavaliada.  Aparte vereador Denir Gedoz: Afirma que
essa decisão do Poder Executivo foi uma afronta a Câmara de Vereadores. Diz que não tem nada
contra a Secretária da Saúde, mas a convocação era muito clara. Acredita que se o Prefeito não
mandou as servidoras do CEMAPS para explanarem na Câmara, conforme solicitado, é porque tem
algo a esconder sobre esse serviço. Diante disso, salienta que a população ficará sem as devidas
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informações, pois as servidoras que poderiam dar essas informações, não foram enviados pelo Poder
Executivo.  Comenta  que  por  diversas  vezes  servidores  convocados,  explanaram  na  Câmara,
demonstrando que não é ilegal, conforme dito no ofício em resposta a convocação da vereadora. Por
fim, entende como acertada a decisão de dispensar a Secretária da Saúde. Aparte vereador Cleber
Cohsul: Defende que o Prefeito Kirch não se equivocou, pois diversas vezes foram convocados
secretários, que explanaram sobre apenas um assunto específico. Com isso, entende que a Secretária
da Saúde poderia ter explanado e pontuado as questões sobre o CEMAPS. Aparte vereador Adair
Zilio: Menciona que há divergências nas falas de alguns vereadores, pois já teve uma ocasião em
que veio um secretário a Câmara e acabou sendo barrado de falar. Comenta que quanto a fala de que
o poder subiu a cabeça do Prefeito, afirma que não vê dessa forma, pois não se sabe nem o real
motivo do porque essas servidoras não vieram explanar na Câmara. Além disso, ressalta que não
possuem nada  a  esconder  no  atual  governo  e  entende  que  as  perguntas  poderiam ser  feitas  a
Secretária da Saúde, da mesma forma que seriam feitas as servidoras do CEMAPS. VEREADORA
REGIANE  CAVALLI  CASAGRANDE: Por  fim  afirma  que  os  questionamentos  que  tinha
preparado, eram técnicos para as servidoras do CEMAPS. VEREADORA LUCILENE MARCHI:
Comenta  sobre  o  Programa  TEAcolhe  do  Governo  do  Estado,  dizendo  que  amanhã,  cinco  de
setembro, o Estado assinará os contratos para 23 Centros de Saúde para os Autistas. Cita que este
referido Programa tem o objetivo de implementar a Lei Estadual n° 15.322/2019 de autoria do
Deputado  Eduardo  Loureiro,  que  instituí  a  Política  de  Atendimento  Integrado  a  Pessoa  com
Transtorno  do  Espectro  Autismo  no  âmbito  do  Rio  Grande  do  Sul.  Destinada  a  garantir  e  a
promover  o  atendimento  às  necessidades  especiais  das  pessoas  com  autismo,  visando  o
desenvolvimento pessoal, a inclusão social, a cidadania e o apoio as suas famílias. Cita assim, que
foi  publicado no dia  28  de  abril  deste  ano,  um Edital  público  de  seleção de  propostas  para  a
implantação  de  30  Centros  de  Atendimento  do  Programa  TEAcolhe.  Informa  que  para  a
implementação desse Centro, que terá a capacidade de beneficiar até 150 usuários, será destinado
pelo Governo do Estado cerca de R$ 2.100.000,00 mensais. Esses Centros, contarão com equipes
multidisciplinares,  profissionais  qualificados  em  TEA  e  terá  a  capacidade  de  fazer  1.200
atendimentos por mês. Salienta ainda, que o objetivo do Programa TEAcolhe, é ampliar essa oferta
de atendimentos em todo o Rio Grande do Sul, habilitando 30 Centros de Atendimento pelo estado.
Menciona que esses Centros de Atendimentos contemplados, devem recber o incentivo de custo
mensal  para  a  prestação  desse  serviço  no  valor  de  R$  70.000,00,  passivos  de  pagamentos
proporcionais  ou a suspensão de recursos caso os mesmos não forem utilizados para esse fim.
Afirma ainda, que no caso de serviços municipais, o recurso financeiro seria repassado do Fundo
Estadual  ao  Fundo  Municipal  da  Saúde.  Dito  isso,  ressalta  a  importância  desses  Centros  de
Atendimento, em especial para a melhora na qualidade de vida e no desenvolvimento dessas pessoas
com autismo e de suas famílias. Dessa maneira, cita a fala de uma adolescente de 17 anos com
autismo, comentando sobre a importância desse centro de atendimento para a vida dela. Ressalta
assim, que Carlos Barbosa tem totais condições de ter esse Centro no município, especialmente
agora com esse Programa do Governo do Estado. Apesar disso, informa que infelizmente Carlos
Barbosa  ficou  fora  desse  programa,  e  quem perde  com isso  são  as  famílias  e  as  pessoas  que
precisariam dos atendimentos. Assim, parabeniza a iniciativa do Governo do Estado, bem como o
Deputado  Eduardo  Loureiro.  Aparte  vereadora  Regiane  C.  Casagrande: Afirma  que  já  vem
defendendo essa causa do Transtorno do Espectro Autista há algum tempo. Diz que sua filha foi
diagnosticada  tardiamente  com  o  Autismo,  portanto  sabe  dos  gastos  que  tem,  para  pagar  o
tratamento  necessário  a  sua  filha.  Comenta  que  infelizmente  o  município  ficou  de  fora  desse
Programa,  pois  os  vereadores  seguidamente  batem  na  tecla  de  que  precisam  atendimentos
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especializados para pessoas com autismo no município.  Aparte vereador Enio Grolli: Menciona
que se o Poder Executivo tiver o interesse em saber mais sobre o assunto da lei  de autoria do
Deputado Eduardo Loureiro, o Prefeito pode lhe contatar, para saber mais sobre os transmites e tudo
que é preciso ser feito para a contemplação dessa lei.  VEREADORA LUCILENE MARCHI:
Afirma  que  infelizmente,  neste  ano,  Carlos  Barbosa  não  será  beneficiada  com esse  programa.
VEREADORA ARIANE BALDASSO: Cita  que  nesta  semana  estamos  na  Semana  da  Pátria.
Dessa maneira, comenta que a celebração da Semana da Pátria é uma oportunidade para acender nas
mentes e nos corações de cada brasileiro, o desejo de se dedicar a uma complexa tarefa de qualificar
a cultura cidadã da nação e assim transformar o Estado. Afirma que a Pátria precisa ser mais amada,
mais respeitada e mais cuidada. Salienta ainda, que a cooperação entre todos e a clareza sobre a
necessidade de se buscar o bem comum precisa ser uma prioridade. Com isso, ressalta que ser
patriota hoje, é saber cuidar e pensar no outro, antes de pensarmos em nós mesmos. É refletir sobre
o que estamos fazendo pela nossa família, pela nossa comunidade, nossa escola, nosso município e
nosso  país.  Espera  assim,  que  esta  semana  que  está  se  iniciado,  inspire  diálogos  e
compartilhamentos que inspirem seriedade nas homenagens,  para que sejam marcadas por mais
ética e participação. Por fim, espera ainda que esta semana seja um momento em que as pessoas
saiam para a rua, principalmente para assistir aos desfiles, com o sentimento de Pátria e com o
sentimento de carinho com os alunos que desfilam, pois só assim teremos um Brasil melhor e que
todos merecem. VEREADOR DENIR GEDOZ: Menciona que agora como suplente de vereador,
entende que é de sua obrigação relembrar e cobrar o Prefeito sobre algumas demandas que o mesmo
prometeu na sua campanha. Menciona a proposta de redução dos aluguéis do município, dizendo
que  apenas  foram  reduzidos  dois  aluguéis,  porém  mais  tarde  foram  repostos.  Acredita  que
possivelmente o valor gasto com eles também.  Além de que é preciso pensar em entregar serviço ao
povo. Afirma ainda com relação aos aluguéis, que fica contente em ver que o Prefeito tirou dois
aluguéis e alugou outros dois, pois entendeu que era mais barato do que construir um prédio para
colocar esses dois serviços. Diante disso, cita que possuem mais de 10 mil metros de área alugada
no município, que geram um custo de cerca de R$ 60.000,00 por mês e cerca de R$ 700.000,00 na
Legislatura. Salienta assim, que para fazer 10 mil metros de área hoje em dia, é preciso em torno de
R$ 40.000.000,00, que são tirados de serviços do Município. Sem contar ainda, o valor que seria
gasto com a compra de um terreno, onde entende que apesar do município possuir várias áreas, elas
poderiam  ser  utilizadas  para  a  construção  de  uma  nova  praça,  um  novo  parque  esportivo  ou
especialmente, uma nova escola. Relembra também outra promessa de campanha do Prefeito Kirch,
no qual o mesmo prometia que iria reformar o antigo prédio da Câmara de Vereadores.  Assim
menciona o projeto que está em andamento, com valores entre seis a sete milhões de reais. Diante
disso, considera esse valor inviável e entende que um Prefeito em sã consciência, não irá gastar esse
valor na reforma de um prédio daquele tamanho, que hoje é totalmente irregular e foi interditado
pelos Bombeiros. Além disso, comenta que em o Prefeito havia prometido estudar a alteração do
local  da  Secretaria  de  Esportes  para  o  espaço localizado abaixo das  arquibancadas  do  Ginásio
Municipal, para poupar um aluguel. No entanto, nunca mais ouviu nenhum comentário sobre essa
demanda. Cita a proposta de retirar o auditório do Centro de Saúde, transformando o local em salas
para os atendimentos do CEMAPS e da Clínica de Especialidades. Dessa maneira explana que a
Clínica das Especialidades passou para uma sala em frente ao Centro de Saúde, mas o CEMAPS
permanece  no  mesmo local,  e  as  pessoas  continuam caminhando  um longo  trajeto  para  serem
atendidas. Menciona outras promessas do Prefeito como, reformar uma sala embaixo do Palco da
Estação para  abrigar  um serviço do município e  poupar  um aluguel;  construção de dois  novos
pavilhões na rua Nossa Senhora dos Navegantes, no terreno de propriedade do município em frente
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aos Bombeiros, para abrigar assim os serviços do SAMU. Diante disso, entende que seria muito
bom essa união dos serviços do SAMU e dos Bombeiros, mas que até agora não viu nenhum projeto
que dá andamento a essa demanda. Com isso, solicita ao Líder de Governo Cleber Cohsul, que traga
esses projetos sobre essas promessas citadas na campanha do Prefeito Kirch.  Aparte vereador
Felipe Xavier: Cita que essa questão dos aluguéis é bastante importante, pois gera um debate sobre
a maneira de gerir as coisas públicas. Assim menciona que em maio deste ano, o Governo do Estado
lançou uma plataforma que possibilita ver quantos imóveis o Estado tem ao todo e quantos destes
estão ocupados. Dessa maneira frisa que o Governo do Estado tem 12.647 imóveis, e destes, 3.253
estão desocupadas. Afirma que com isso, o fato de construir novos prédios, por vezes não quer dizer
que o município está avançando.  VEREADOR DENIR GEDOZ: Menciona a escola que estava
em  péssimas  condições  em  Desvio  Machado,  onde  a  mesma  foi  entregue  ao  Município  pelo
Governo do Estado. Além disso, ressalta a importância de o Município terceirizar alguns serviços
que  são  prestados  a  comunidade,  pois  isso  se  torna  muito  mais  barato.  Por  fim,  entende  que
diferentemente de outras secretarias, é preciso contemplar a Secretaria de Segurança, pois a mesma
facilitaria  e  melhoraria  muito  o  serviço  da  Polícia  Civil  e  da  Brigada  Militar.  VEREADOR
CLEBER  COHSUL: Considera  as  falas  do  vereador  Denir  equivocadas,  pois  cita  que  foi
devolvido,  o  imóvel  da  creche de  Arcoverde que era  um aluguel  do município,  assim como o
Pavilhão do Giacomelli e a sala da SAMU, que será devolvida em dentro de poucos dias, em virtude
da união dos serviços dos Bombeiros com o SAMU. Com essas devoluções, tiveram uma redução
de R$ 15.000,00 no valores gastos com aluguéis, que considera um valor importante, que pode ser
utilizado para a realização de obras no município. Além disso, informa que a sala debaixo do Palco
da Estação está totalmente reformada e que resta apenas decidir qual serviço terá o seu aluguel
cortado e passará a atender nesse nova sala. Menciona a matéria do Jornal Contexto,  que trata de
multa imposta pelo TCE a servidores e  à empresa por irregularidades em obra realizada entre 2018
e 2019, de pavimentação da estrada da comunidade de Santa Luiza, no trecho entre Três de Paus e
São Luís. Critica o posicionamento do ex-Prefeito Evandro Zibetti, no qual afirma que o referido
não assumiu a culpa dessa questão e passou a culpa ao ex-Prefeito Fernando Xavier. Questiona
assim se esse dinheiro realmente foi utilizado para essa obra de pavimentação na comunidade de
Santa Luiza, pois possui dúvidas se o mesmo não foi utilizado para outra coisa. Ressalta assim que
esse tipo de coisa não pode acontecer no município e que assim faltou responsabilidade do ex-
Prefeito  Zibetti.  Cita  o  acontecimento  que  ocorreu  no  final  de  semana  no  Posto  de  Saúde  do
município, envolvendo a Secretária da Saúde e o Jornalista do Portal Adesso, no qual não tira a
razão da Secretária pelo ocorrido, bem como não tirá a razão da empresa. Mas sugere ao Jornalista
Carniel, que fique no estúdio do Portal Adesso e que mande os seus repórteres para trabalhar na rua.
Aparte vereador Denir Gedoz: Menciona que o vereador se equivocou ao dizer que a creche de
Arcoverde foi  devolvida,  pois  afirma que a mesma foi  feita  pelo Governo Zibetti.  Além disso,
comenta que os aluguéis cortados, que foram citados pelo vereador, ao mesmo tempo que estes
foram cortados, foi alugado outra sala para abrigar o que ficava no Pavilhão do Giacomelli, além de
que foi alugado uma nova sala para a ABAPA, o que considera que foi necessário. Com relação aos
valores, afirma que isso mudou muito pouco, e que não mudou R$ 15.000,00 como citado pelo
vereador.  Explana  que  foi  apenas  uma  notificação  a  questão  dos  R$  432.000,00  citados  pelo
vereador, onde a empresa tem o total direito de apresentar os seus relatórios e justificar essa questão.
Além disso, diz que os servidores apenas foram multados e não condenados a devolver dinheiro ao
Município. Informa ainda, que o projeto para a obra na comunidade de Santa Luiza iniciou-se no
Governo  do  Xavier  e  foi  levado  adiante  no  Governo  Zibetti,  tendo  tudo  sido  feito  dentro  da
legalidade. Dessa maneira, afirma que se algo estiver errado, quem terá que devolver o dinheiro é a
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empresa  que  realizou  essa  obra.  Aparte  vereador Luciano  Baroni:  Salienta  que  em nenhum
momento o ex-Prefeito  Zibetti  culpou alguém, pois  apenas disse  que esse projeto era  de outra
administração.  Relembra  assim,  que  nenhuma  conta  do  atual  Prefeito  Kirch  foi  analisada,
diferentemente das contas do ex-Prefeito Zibetti, que teve todas aprovadas. Além disso, comenta
que quanto as multas citadas, em 2014 quando Presidente da Câmara, também recebeu uma multa
por uma informação que faltava no site da Câmara, onde na ocasião junto a assessoria jurídica,
realizou um recurso simples e foi isentado. Aparte vereador Jair Paulo Sauthier: Menciona que
foram fechadas duas subprefeituras no atual Governo Kirch, que também ajudaram a reduzir valores
nos aluguéis. VEREADOR CLEBER COHSUL: Solicita atenção de toda a comunidade de Carlos
Barbosa  com as  chuvas,  pois  há  no entorno do município,  várias  estradas  trancadas  como nas
comunidades da 1ª Seção de Castro, Santa Clara Baixa, Torino Baixo e Linha Vitória. Agradece o
pessoal da empresa Plano Norte que está realizando as obras de pavimentação na comunidade da
Linha Sobra. Aparte vereador Valmor da Rocha: Elogia o trabalho que o partido PP vem fazendo
em Carlos Barbosa, pois em cada local que a população anda, encontra uma nova obra sendo feita
ou uma obra que já foi finalizada. Além disso, cita a fala de que é preciso terceirizar serviços no
município, ressaltando que não houve serviços terceirizados na antiga legislatura.  VEREADOR
LUCIANO BARONI: Menciona o Painel Almoço que foi realizado pela ACI de Carlos Barbosa
que teve como painelistas o ex-Prefeito Irani Chies e o Senhor Ezelindo Migotto, que são grandes
conhecedores do município. Dito isso, cita a presença do ex-vereador Alef Assolini nesse evento e
relembra  que  o  referido  foi  cassado  na  antiga  legislatura  e  esteve  presente  nesse  evento,
conversando de uma forma bem descontraída com o Presidente do Partido PP, Ansélio Perera. Dessa
maneira,  comenta  que  muito  possivelmente  nesta  conversa,  os  referidos  estavam  fazendo
conjecturas para a próxima campanha eleitoral, do ano que vem. Cita o Ofício n° 892 que veio da
Prefeitura Municipal no último dia 31 de agosto, que trata sobre a inspeção especial do Tribunal de
Contas do Estado. Explana que essa questão serviu para dar uma levantada no Partido PP, pois o
Prefeito se preocupou em mandar essa questão para o Jornal Contexto, antes mesmo de encaminhar
aos vereadores. Menciona assim a matéria publicada no Jornal Contexto, que cita que a empresa, a
ex-servidora  e  o  servidor  terão  de  ressarcir  o  Município  em  R$  432.000,00  em  função  de
irregularidades em obra de asfaltamento realizada pelo durante a gestão do Prefeito Evandro Zibetti
entre 2018 e 2019. Afirma que essa matéria é uma mentira descarada, pois informa que a empresa, a
ex-servidora e o servidor, foram multados em R$ 1.500,00 cada um. Onde esta multa aplicada a ex-
servidora Jaqueline e ao servidor Rodrigo, não serão utilizadas para ressarcir o município, e sim
encaminhadas para  o TCE. Com isso,  ressalta  que se  condenada,  a  Empresa Encopav terá  que
ressarcir o Município no valor de R$ 429.000,00. Informa que a ex-servidora Jaqueline irá recorrer
a esta multa aplicada, pois entende que é incabível e que todos os agentes políticos agiram na maior
lisura possível. Além disso, a matéria menciona que o ex-Prefeito Zibetti foi apontado por algumas
questões, mas não foi responsabilizado. Explana que a Encopav é a mesma empresa que fez as obras
na rua Buarque de Macedo norte, onde foi uma obra aditivada em R$ 875.000,00, que subtraído
com os dois termos supressivos de R$ 215.000,00, totalizam um total de R$ 660.000,00 aditivados
nessa obra. Assim, menciona a distorção da matéria já citada com a matéria que tratou sobre essa
obra  na  rua  Buarque de  Macedo norte.  No qual  a  mesma que foi  paga pelo  Poder  Executivo,
demonstrava um valor total a ser gasto nessa obra na Buarque de Macedo de R$ 5.661.163,40 e
ainda enfatizava que parte desse valor, eram de recursos do estado. Dessa maneira, informa que essa
parte de recursos do estado que foi citada, são de quase 40% do valor gasto e que esse número
poderia constar na referida matéria, por uma questão de transparência. Além disso, comenta que na
obra  de  asfaltamento  da  estrada  da  1ª  Seção  de  Castro  de  R$  1.858.719.36,  houveram quatro
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aditivos que somados geraram um valor de R$ 483.163,20, sendo assim, foram 26% de aditivos
aplicados nessa obra. O que ultrapassa o máximo de 25% que é permitido na legislação.  Aparte
vereadora Regiane C. Casagrande: Afirma que a matéria trazida pelo vereador sobre a multa de
R$ 432.000,00 que foi aplicada pelo TCE, é totalmente tendenciosa, pois no restante da matéria, em
nenhum momento é citado que os servidores terão que devolver dinheiro para a Prefeitura. Além
disso, informa que os servidores foram multados, pois com a aposentadoria de um funcionário do
Tribunal de Contas e com a substituição desse funcionário por outra pessoa, a interpretação sobre a
execução das obras mudou e assim, foi desconsiderado o que havia sido orientado por esse ex-
funcionário  do  Tribunal  de  Contas.  VEREADOR  LUCIANO  BARONI: Diante  dos  fatos  já
citados, discorda da fala do vereador Cleber,  que questiona se esse valor de R$ 432.000,00 foi
mesmo aplicado nessa obra de asfaltamento que foi realizada no Governo Zibetti. Aparte vereador
Adair Zilio: Menciona que o que mais é dito na Câmara, é de que o Prefeito Kirch terceiriza a sua
culpa. Dessa maneira, comenta que nessa matéria do Jornal Contexto trazida pelo vereador, está
bem específico que o ex-Prefeito Zibetti disse que recebeu essa questão do Governo do ex-Prefeito
Xavier. Assim, afirma que o ex-Prefeito Zibetti terceirizou a sua culpa nessa situação. VEREADOR
LUCIANO BARONI: Ressalta que o ex-Prefeito Zibetti recebeu do Governo do ex-Prefeito Xavier
apenas o projeto dessa obra de asfaltamento. Além disso, comenta que quanto terceirizar a culpa,
isso é marca registrada do Prefeito Kirch.  Aparte vereador Denir Gedoz: Afirma que a melhor
escolha  era  levar  adiante  esse  Projeto  de  asfaltamento  em Santa  Luiza,  no  qual  o  mesmo foi
realizado no Governo Xavier e foi dado sequência no Governo Zibetti. Salienta assim, que haviam
questões que precisaram ser suplementadas e que não estavam previstas nesse projeto realizado no
Governo Xavier. Além disso, explana que no atual Governo, o Prefeito suplementou as obras na rua
Buarque de Macedo Sul e na rua Buarque de Macedo norte.  VEREADOR FELIPE XAVIER:
Afirma que o que ocorreu no começo da presente sessão foi um desrespeito à Câmara, pois quando
o Prefeito ou a Secretária de Administração assinam um ofício informado à Câmara de que a mesma
não irá ouvir quem convocou e sim aquele que o Poder Executivo mandou, é um claro desrespeito a
Câmara de Vereadores, que possui no seu Regimento Interno, uma prerrogativa que possibilita a
convocação de servidores para prestarem esclarecimentos na Casa. Menciona o verso da música
Timbre de Galo, no qual o mesmo diz “não esqueça de outra parte para honrar a descendência, que
tudo aquilo que muda, muda só na aparência e até num bronze de praça vive a raiz da querência”.
Dessa maneira, frisa a parte a frase de tudo aquilo que muda, muda só na aparência. Relembrando
assim, que o atual Prefeito Kirch se elegeu, dizendo que faria uma nova política em Carlos Barbosa.
Afirma que essa nova política persegue a Câmara de Vereadores, pois além de querer decidir quem a
Casa irá ouvir, demora mais de 20 dias para mandar um contrato da contração de uma empresa por
parte da Câmara, para análise do Plano Diretor. Além disso, salienta que essa nova política deveria
acatar  essa  oportunidade  de  poder  ter  um Centro  de  Atendimento  para  pessoas  portadoras  do
espectro Autista em Carlos Barbosa. Diante disso, ressalta que o que vem sendo feito pelo atual
governo, é a velha política, com o corte de serviços da saúde do município, e é discutido o valor de
alugueis para novos serviços na cidade e é feito a terceirização de culpa em algumas situações que
ocorrem no município. Cita a matéria já mencionada na sessão, que trata que empresa, ex-servidora
e servidor terão de ressarcir o município em R$ 432.000,00, em função de irregularidades em obra
de asfaltamento realizada pelo Prefeito Evandro Zibetti entre 2018 e 2019. Com isso, comenta que o
projeto mencionado pelo ex-Prefeito Zibetti no decorrer da matéria, é um projeto que foi contratado
cerca  de  30km de  asfalto  no  Governo do ex-Prefeito  Xavier,  onde  o  mesmo se  encontra  hoje
arquivado na  Prefeitura  e  poderia  ser  adaptado e  analisado.  Aparte  vereador Cleber Cohsul:
Afirma que a nova política, é a mesma que passou-se das minguadas LDOs atrasadas de dois a três
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anos, com 100 metros de asfalto, para realizar LDOs com asfaltos de um a dois quilômetros. Dessa
maneira,  informa que  há  uma LDO no  Forromeco  do  tempo do  Governo  do  Xavier,  que  está
empenhada há anos, pois nenhuma empresa quer deslocar maquinário para realizar 100 metros de
asfalto. Aparte vereador Valmor da Rocha: Questiona ao vereador Felipe, quantas vezes o mesmo
visitou algum Secretário do município ou o Poder Executivo e se tem ido visitar os distritos e as
escolas do município para ver o que tem sido feito pelo atual governo. Dito isso, afirma que está
acontecendo  sim,  uma nova  política  em Carlos  Barbosa.  Aparte  vereadora  Ariane  Baldasso:
Menciona que na música Timbre de Galo, a mudança é só uma aparência,  inclusive na própria
Câmara. Salienta assim, que enquanto Diretora da escola Elisa Tramontina, acompanhava as sessões
da Câmara na época, onde percebia que as coisas que acontecem hoje, aconteciam nos governos da
época também. Diante disso,  ressalta  novamente,  que as mudanças acontecem, mas são apenas
aparentes. Aparte vereador Enio Grolli: Relembra que na antiga legislatura, quando era líder de
governo, usou da tribuna para criticar o atual governo do município e até sindicância respondeu por
ter sido contra o governo. Aparte vereador Luciano Baroni: Cita que governar é fazer escolhas e
assim afirma que não está batendo no Prefeito Kirch e sim está questionando as escolhas que são
tomadas em seu governo. Dessa maneira, menciona que as escolhas que deveriam ser feitas, é se o
governo irá investir em programas sociais, se vai investir em novos programas na saúde, se vai fazer
habitação, se vai fazer escola de turno integral, dentre outras escolhas. Ressalta assim, que há hoje
uma grande  abundância quanto ao valores  em caixa que o município possui,  mas conforme já
informado pelo Secretário da Fazenda, José Carlos Breda, isso irá acabar. Aparte vereador Denir
Gedoz: Relembra  que  os  Governos  do  MDB  no  Município,  escolheram  como  seu  norte,  o
investimento em educação e saúde,  realizando diversos investimentos nessas áreas,  assim como
realizaram investimentos em obras de asfaltamento. Além disso, comenta que é preciso analisar que
o  atual  Prefeito  cortou  serviços  na  área  da  saúde  e  alterou  programas  da  área  da  agricultura,
prejudicando o pequeno agricultor, em especial na questão da silagem.  Aparte vereador Adair
Zilio: Comenta que quanto às escolhas feitas no interior, há hoje muitos asfaltos realizados nessas
comunidades. Além disso, comenta que algumas falas dos vereadores são mentirosas e que é preciso
parar um pouco de olhar para trás e trabalhar em prol de Carlos Barbosa. Assim ressalta que há
muitas  escolhas  que  foram  feitas  erradas  nas  antigas  legislaturas  e  que  poderia  citar.  Aparte
vereadora Lucilene Marchi: Cita  que é  infeliz  a  fala  do vereador  Adair.  Menciona a  fala  da
vereadora Ariane, relembrando que na outra legislatura deu um voto de minerva contra um projeto
realizado pelo Governo Zibetti. Além disso, explana que quanto a fala do vereador Adair, parece que
só agora o município está perfeito porque há asfalto sendo feito. Salienta assim, que as pessoas só se
darão  conta  que  falta  investimento  em  saúde,  quando  tiverem  algum  familiar  precisando  de
atendimento.  Sendo  preciso  assim,  fazer  uma  reflexão  sobre  essa  questão  e  sobre  o  porque  o
Município  está  deixando  de  investir  em  programas  que  beneficiariam  a  população.  Aparte
vereadora Regiane C. Casagrande: Menciona que as ações de muitos dos vereadores dentro da
Câmara,  apequenam o Poder Legislativo perante o Poder Executivo.  Dessa maneira,  cita que o
Prefeito agora está querendo ditar regras ao Poder Legislativo e isso se dá muito pelas atitudes de
alguns  vereadores,  que  se  demonstram  soldados  do  atual  governo.  VEREADOR  FELIPE
XAVIER: Menciona a fala do vereador Valmor e afirma que não visita Secretários do município.
Questiona o vereador Adair sobre quando disse alguma mentira na tribuna e ressalta que o trabalho
que faz na Câmara, não é nenhuma palhaçada e que em suas falas, nenhum momento ofendeu algum
vereador. Além disso, menciona as falas da vereadora Ariane sobre sentimento pátrio, questionando
a  vereadora,  sobre  quantas  vezes  enquanto  diretora  da  Escola  Elisa  Tramontina,  a  Escola  não
participou do desfile de sete de setembro por birra política da vereadora, enquanto diretora. Ordem
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do Dia: Projeto de Lei CM nº 110/2023 –  Denomina "Praça Dal Bó" e dá outras providências.
Baixa para a Comissão de Justiça e Redação. Projeto de Lei nº 111/2023 – Autoriza abertura de
Crédito Especial na Lei Orçamentária Anual de 2023, Lei Municipal nº 4.060, de 13 de dezembro de
2022,  em favor  da  Secretaria  da  Fazenda.  Baixa  para  as  Comissões  de  Justiça  e  Redação  e
Fiscalização e Controle Orçamentário. Projeto de Lei nº 112/2023 – Autoriza o Poder Executivo a
firmar Termo de Cessão de Uso com a Companhia Rio Grandense de Saneamento - CORSAN.
Baixa para as Comissões de Justiça e Redação, Fiscalização e Controle Orçamentário E Obras e
Serviços Públicos.  Projeto de Decreto Legislativo nº 03/2023 –  Concede o Título de Cidadão
Barbosense. Baixa para a Comissão de Justiça e Redação. Pedido de Informações nº 17/2023 –
Vereadora Lucilene Marchi – Esclarecimentos em relação às atividades, de monitora de creche,
acusada de agressão contra criança da educação infantil.  Aprovado por unanimidade. Pedido de
Informações nº 18/2023 – Vereador Luciano Baroni – Em relação a convênio em tramitação entre o
Município de Carlos Barbosa e o Governo do Estado através do DAER/EGR para asfaltamento do
trevo  de  acesso  a  comunidade  de  Santo  Antônio  de  Castro.  Aprovado  por  unanimidade.
Requerimento  nº  10/2023  –  Vereador  Adair  Zilio  –  Convocação  de  Secretário  Municipal.
Aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 109/2023 – Autoriza o Poder Executivo a contratar
temporariamente  e  sob  regime  emergencial  e  de  excepcional  interesse  público,  por  prazo
determinado, 01 (um) Professor de Educação Infantil, 01 (um) Professor de Língua Portuguesa e 01
(um) Monitor de Creche. Proposição incluída na Ordem do Dia após solicitação do Vereador Enio
Grolli,  aprovada  por  unanimidade.  Projeto  de  Lei  aprovado  por  unanimidade.  Explanações
Pessoais: Vereador Jair Paulo Sauthier: Convida a todos para prestigiarem a 5ª Amostra Sabores
e Saberes, que irá ocorrer no dia nove de setembro a partir das 14 às 19 horas e no dia 10 de
setembro a partir das nove às 17 horas. Salienta que esse referido evento, contará com a participação
de 16 expositores e acontecerá no Salão Comunitário de Desvio Machado, com entrada franca.
Ressalta que o evento tem como objetivo divulgar as habilidades, fazeres e saberes dos associados e
moradores, valorizando a arte, a gastronomia, a cultura e o patrimônio imaterial. Por fim, informa
que serão realizados passeio à cavalo, que é uma iniciativa do Centro Pingo Branco, para divulgar a
instituição.  Vereador Denir Gedoz: Afirma que seu partido é  Carlos  Barbosa  e  que é  preciso
discutir os projetos buscando sempre engrandecer o município. Dessa maneira, entende que não
podem concordar com ofensas pessoais entre os vereadores, sendo preciso imperar o respeito entre
todos. Relembra que quanto ao Trevo de Santo Antônio de Castro, na ocasião de discussão sobre o
mesmo, houve um comentário de que uma empresa privada de Carlos Barbosa fez uma interseção
no trevo e que não tinha convênio. Dessa maneira afirma que tinha convênio sim com o DNIT, no
qual o projeto realizado sobre esse trevo, foi feito de acordo com as exigências do DNIT. Vereadora
Ariane  Baldasso: Concorda  com o  vereador  de  que  é  preciso  imperar  o  respeito  entre  todos.
Comenta que é preciso respeitar também os poderes e a independência desses poderes. Com isso
cita que não se curva ao Poder Executivo, bem como não é apadrinhada pelo Prefeito Kirch. Dito
isso, agradece o pessoal que apresentou no encerramento do Agosto Lilás, a peça “Agosto Lilás, Um
Mês,  Uma Cor,  Uma Luta”.  Parabeniza  e  agradece  as  mais  de  5.000  pessoas  que  votaram na
primeira fase da LDO 2024, solicitando que a população vote na segunda fase que deve ocorrer.
Vereador Luciano Baroni: Afirma que era constrangedor ter que realizar 100 ou 150 metros de
asfalto através das LDOs. Mas menciona que hoje, serão destinados R$ 2.000.000,00 para as duas
obras ganhadoras da LDO 2024, o que representa 500 metros de asfalto a ser realizado. Diante
disso,  questiona  se  é  a  melhor  forma  de  realizar  esses  serviços,  pois  entende  que  poderia  ser
determinado R$ 15.000.000,00 para atender a demanda de várias comunidades.  Vereador Adair
Zilio: Afirma  que  ninguém sabe  se  é  verdade  que  o  ex-Prefeito  Zibetti  recebeu  o  projeto  do
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Governo do ex-Prefeito Xavier, bem como ninguém sabe se o ex-Prefeito Zibetti não fez algo errado
nesse  processo.  Comenta  assim que não irá  julgar  o  ex-Prefeito  citado,  nem os  servidores  e  a
empresa  envolvidos  nessa  questão.  Pois  entende  que  para  errar,  é  preciso  tentar.  Menciona  a
Indicação n° 64, dizendo que há cinco crianças que precisam dessa parada de ônibus.  Vereador
Cleber Cohsul: Reforça que o Prefeito Kirch além de investimentos em asfalto, tem investido mais
de R$ 100.000.000,00 na educação e R$ 85.000.000,00 na saúde. Se solidariza com todo o pessoal
das enchentes nas cidades de Muçum, Encantado e outras. Espera que todos colaborem na hora de
ajudar essas famílias que perderam tudo com as enchentes. Além disso, alerta a população sobre o
novo golpe que tem ocorrido no município, em que golpistas se passam por funcionário da Agência
da Caixa, aplicando golpes através do telefone. Vereadora Regiane C. Casagrande: Menciona que
recebeu reclamações de uma munícipe, que lhe relatou que caiu nas proximidades do Centro de
Convivência do Idoso. Lembra que já havia feito em maio de 2022, a Indicação n° 65 que solicitava
que fosse tomada providências quanto a esse mesmo local. Além disso, comenta que foi chamada
por moradores, que lhe relataram e lhe demonstraram crianças e adolescentes jogando no campo de
areia no bairro Centro, com os refletores desligados.. Por fim cita o término da ExpoInter nesse
último domingo,  dia  2  de  setembro,  diz  que houve recordes  em alguns  negócios,  mas com os
negócios envolvendo o gado leiteiro, com prejuízos em razão da crise do leite.  Vereador Felipe
Xavier: Comenta que o Governo Federal irá repassar através do Banco do Brasil, cerca de 500 a
600 milhões de dólares para os produtores de leite da Argentina. Diante disso, afirma que isso é
extremamente  preocupante  e  incorreto,  pois  o  Governo Federal  está  acabando com a  produção
leiteira do Brasil, em especial na Serra Gaúcha. Além disso, cita a diminuição da arrecadação do
ICMS na ordem de 30%, onde isso trará uma diminuição muito forte na arrecadação de Carlos
Barbosa. Por fim, ressalta que a Câmara é lugar que se faz política, mesmo com alguns vereadores
querendo demonizar a política que é feita.  O Presidente Felipe Xavier encerrou a presente sessão
ordinária  e  convidou  todos  para  acompanhar  a  próxima  Sessão  Ordinária,  a  ser  realizada  na
segunda-feira, dia 11 de setembro de 2023, às 18h30min, no Plenário Evaldo Loose da Câmara de
Vereadores.
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